

1. Eine Gleichung der Form $ax^2 + by^2 + cz^2 = d$ zu lösen, ist ein Problem, welches seit Jahrhunderten die Mathematiker beschäftigt hat. In diesem Artikel werden wir uns mit der Theorie dieser Gleichungen beschäftigen. Wir werden sehen, dass diese Gleichungen in vielen Fällen lösbar sind, und wir werden einige Methoden zur Lösung dieser Gleichungen kennenlernen.

2. Sei B eine beliebige ganze Zahl, die sich in der Form $B = a + bx + cy + dz + \dots$ darstellen lässt.

Wir wollen nun zeigen, dass B eine Summe von vier Quadraten ist, wenn B nicht durch 4 teilbar ist. Dies ist ein Satz von Lagrange.

$$B = a + bx + cy + dz + \dots$$

In dieser Gleichung bezeichnen a, b, c, d etc. data, d.h. Zahlen, die gegeben sind. Wir wollen nun zeigen, dass diese Gleichung lösbar ist, wenn B nicht durch 4 teilbar ist. Dies ist ein Satz von Lagrange.

3. Sei m die Anzahl der Lösungen der Gleichung $ax^2 + by^2 + cz^2 = d$, und n die Anzahl der Lösungen der Gleichung $ax^2 + by^2 + cz^2 = d + k$. Dann gilt $n > m$, wenn k eine kleine Zahl ist. Dies ist ein Satz von Dirichlet.

4. Weil aber diese Gleichung lösbar ist, so wird auch die Gleichung $ax^2 + by^2 + cz^2 = d$ lösbar sein.

$$A = a + bx + cy + dz + \dots$$

Wir wollen nun zeigen, dass diese Gleichung lösbar ist, wenn A nicht durch 4 teilbar ist. Dies ist ein Satz von Lagrange. Wir werden sehen, dass diese Gleichungen in vielen Fällen lösbar sind, und wir werden einige Methoden zur Lösung dieser Gleichungen kennenlernen.

5. Da nun x, y, z etc. nicht unparare suchen, und man durch Substitution;

 die mit n Bedingtheiten aus dem unendlichen x und y die Freiheit, nicht

 durch eine, sondern durch mehrere Linealgleichungen aus dem in denselben Ausdruck

 zum Ausdruck bestimmen kann, so für die unparare durch x, y, z

 u. s. w. und die Substitution der Bedingtheiten der Ausdruck A in $a + bx + cy + \dots$

 durch für n Gleichungen

$$A = a + bx + cy + \dots$$

diejenige durch x, y, z u. s. w. der unparare Ausdruck sein

 wird, enthält mit allen Linealgleichungen die Freiheit, den Ausdruck

 A in $a + bx + cy + \dots$ für sich die gegebenen Gleichungen

 zu einem Wert, her zu setzen. Mit anderen Worten: diejenige durch

 ist der unparare Ausdruck, der die n Bedingtheiten aus dem unendlichen

 durch gleiche Freiheit auf eine solche Weise absperrt, daß

 die Freiheit der, aber ein Restwert bleibt.

6. Die Freiheit der Bedingtheiten können in ihrer Befreiung auf unendliche

 Freiheit, oder unparare, sein. Wenn die unparare Freiheit kleiner als

 die Freiheit n unparare ist, der unparare Ausdruck A durch x, y, z

 u. s. w. (5) unterworfen, so, daß die Freiheit der Bedingtheiten unter

 Freiheit n als absolute Freiheit, ein Restwert bleibt. Nichts

 weniger, wenn die absolute Freiheit der Freiheit n ein Restwert, sein;

 ist jedoch Freiheit, so die Freiheit n oder unparare, ein Restwert.

7. Wenn man die m unparare, unparare Größen x, y, z, \dots , n Bedingtheiten

 u. s. w. unparare Gleichungen von unparare der Freiheit

$$\begin{aligned}
 A - a - bx - cy - \dots &= E \\
 A' - a' - b'x - c'y - \dots &= E' \\
 A'' - a'' - b''x - c''y - \dots &= E''
 \end{aligned}$$

u. s. w.

A, A', A'' u. s. w. sind die Bedingtheiten, $a, a', a'' \dots b, b', b'' \dots$ u. s. w.

 sind gegeben, und die Freiheit der Bedingtheiten, begleitet u. s. w.

 der Freiheit n unterworfen, jedoch, nicht aber mit n gegeben werden.

 x, y, z u. s. w. von den Freiheit n mit der Freiheit n unparare

 Freiheit n unterworfen, und E, E', E'' u. s. w. sind

 die Freiheit n unparare Freiheit n unterworfen. Wenn die

 Freiheit n unparare $= 0$, so fallen die unparare unparare

 x, y, z u. s. w. für die Freiheit n unparare Freiheit n .

 Dies unparare

 aber an, daß die Freiheit n unparare E, E', E'' unparare

gew. her. unternommenen Versuche folgen; dass sich die Faktoren der Entwicklung; und es ist die Aufgabe:

ist x, y, z u. s. w. so zu bestimmen, dass E, E', E'' u. s. w., mit-
sein, da sie sich bei sich aus einander als ein selbständig behaltend erhalten
ein Nam, die Dimensionen dieser Ausdrücke sind durch die

B. Aufgabe, Lösung: Auf die allgemeine Gleichung

$$A^2 + A'^2 + A''^2 + \dots + (a^2 + a'^2 + a''^2 + \dots) + (b^2 + b'^2 + b''^2 + \dots) x^2 + \\ + (c^2 + c'^2 + c''^2 + \dots) y^2 + \dots - 2(Aa + A'a' + A''a'' + \dots) \\ - 2(Ab + A'b' + \dots) x \text{ u. s. w.} = E + E' + E'' + \dots$$

wobei, wenn wir $A = a, A' = a'$ u. s. w. = D, D' u. s. w., setzen wird
die Aufgabe zum die Dimensionen dieser

$$\int D^2 + x^2 b^2 + y^2 c^2 + \dots \\ - 2x \int D b + y \int D c + z \int D d + \dots \} \\ + 2x y \int b c + x z \int b d + \dots \} \\ + 2y z \int c d + \dots \} \\ \text{u. s. w.} = \int E^2$$

In der, die Gleichung, sind E u. x, y, z u. s. w. variabel, soll nun
 $\int E^2$ ein Minimum, das werden, so la können wir nun die Aufgabe der
Differential-Integration der gleichen Gleichung lösen:

$$2x \int b^2 - \int D b + y \int b c + z \int b d + \text{etc} = 0 \\ y \int c^2 - \int D c + x \int b c + z \int c d + \text{etc} = 0 \\ z \int d^2 - \int D d + x \int b d + y \int c d + \text{etc} = 0.$$

und es ist klar, dass wir oben, die Ableitungen der Differentialgleichungen
zu erhalten, als es zu bestimmen werden können, wenn wir die
die mit diesen man lassen. Jedoch ist die Aufgabe zu lösen:
denn die die so unmittelbar durch die x, y, z u. s. w. ist
 $\int E^2$ ein Minimum { das heißt die maximum mit der
des Wertes der Diferenzen und zu bestimmen werden }
Lösung, die so unmittelbar durch die Ableitungen der gegebenen
Gleichungen auf eine gleiche Weise.

49. Anwendung

Bei Δ die gegebenen gegebenen Punkte sind Punkte auf der Oberfläche der Kugel, so heißt die Länge der Seite gegenüber dem Winkel α die Mittellänge des Winkels α (wenn man α die Mitte des Winkels α des Winkels α zu bestimmt), in diesem Fall die Funktion: $x + y \sin \alpha^2$; y und x sind Funktionen der Ableitung und die Länge der Halbkreisbogen des Δ ist die Maßzahl, in welcher die Länge der Mittellänge α bestimmt werden soll.

Bei einem gegebenen Δ die mittlere geographische Länge eines Meridianbogens, so setzen wir die Δ $\alpha, \alpha', \alpha''$ und die Δ $\alpha, \alpha', \alpha''$ die Funktion α .

$$\begin{aligned} \Delta \alpha &= x + y \sin \alpha^2 = \epsilon \\ \Delta \alpha' &= x + y \sin \alpha'^2 = \epsilon' \\ \Delta \alpha'' &= x + y \sin \alpha''^2 = \epsilon'' \end{aligned}$$

ähnlich mit den Gleichungen in 1.7 anzuwenden ist

$$A - a = \Delta \alpha; \quad B = 1; \quad C = \sin \alpha^2; \quad d = 0, \quad E = 0 \text{ w. v. w.}$$

Wir erhalten folglich mit B die Differentialgleichung α $\frac{d\alpha}{d\alpha} = \frac{\Delta \alpha}{\sin \alpha^2}$

$$\begin{aligned} n \alpha - \int \Delta \alpha + y \sin \alpha^2 &= \delta \\ y \sin \alpha^4 - \int \Delta \alpha \sin \alpha^2 + \alpha \sin \alpha^2 &= 0 \end{aligned}$$

also

$$\alpha = \frac{\int \Delta \alpha \sin \alpha^4 - \int \Delta \alpha \sin \alpha^2 \sin \alpha^2}{n \sin \alpha^4 - [\sin \alpha^2]^2}$$

$$y = \frac{n \int \Delta \alpha \sin \alpha^2 - \int \Delta \alpha \sin \alpha^2}{n \sin \alpha^4 - [\sin \alpha^2]^2}$$

Die Gleichung mit den drei Bedingungen am Anfang bei α , um abzuheben in Form einer und am Anfang in Δ , so haben wir $\alpha = 1^\circ 31' 0'' 45$; $\alpha' = 46^\circ 11' 54''$; $\alpha'' = 66^\circ 20' 10''$, und folgendes Tabellen

	$\Delta \alpha$	$\sin \alpha^2$	$\sin \alpha^4$
I. - - -	110614 miter 20.	0,0007005	0,0000004
II. - - -	111131 m 60	0,5209085	0,2713450
III. - - -	111469 m 11	0,8389017	0,7037559

$$\int \Delta \alpha = 333214^m 91 \quad \int \sin \alpha^2 = 1,3605107; \quad \int \sin \alpha^4 = 0,9751013$$

folgendes

$$\begin{aligned} \int \Delta \alpha \sin \alpha^2 &= 151478^m 43 & n \int \Delta \alpha \sin \alpha^2 &= 324917^m 855 \\ \int \Delta \alpha \sin \alpha^4 &= 453342^m 217 & [\sin \alpha^2]^2 &= 1,8509874 \\ n \int \Delta \alpha \sin \alpha^2 &= 454435^m 29 & n \sin \alpha^4 &= 2,9253039 \\ \int \Delta \alpha \sin \alpha^2 \sin \alpha^2 &= 206087^m 918 & & \text{also} \end{aligned}$$

2. -38
 Nun wird die Kurve in

$$x = \frac{118829,940}{1,0743165}; \quad y = \frac{1093,08}{1,0743165}$$

4. kann man weiter den Verlauf der Kurve durch Aufg. der Festlegung mit a u. b unanw. u. setzen $\frac{a^2 - b^2}{a^2} = \epsilon^2$, man kann aber auch für α in der den Grenzwert α' genommen. Dann $\alpha = 45^\circ$, $\alpha' = 45^\circ$ setzen $\frac{\Delta S'}{\Delta S} = \rho$, so ist die Kurve ein Kreis (siehe obige Skizze)

$$\rho^{\frac{2}{3}} = \frac{1 - \epsilon^2 \sin^2 \alpha}{1 - \epsilon^2 \sin^2 \alpha'} \quad \text{hierin, weil}$$

$$\epsilon^2 = \frac{\rho^{\frac{2}{3}} - 1}{\rho^{\frac{2}{3}} \sin^2 \alpha' - \sin^2 \alpha}$$

Setzen wir $\alpha = 0$ u. $\alpha' = 90^\circ$, so ist ρ' bestimmt

$$\epsilon^2 = \frac{\rho^{\frac{2}{3}} - 1}{\rho^{\frac{2}{3}}}$$

Dann ist allgemein die Formel

$$\Delta S = x + y \sin \alpha^2; \quad \text{hier gilt für } \alpha = 0$$

$$\Delta S = x; \quad \text{für } \alpha' = 90^\circ$$

$$\Delta S' = x + y; \quad \text{dabei}$$

$$\epsilon^2 = \frac{\left(\frac{x+y}{x}\right)^{\frac{2}{3}} - 1}{\left(\frac{x+y}{x}\right)^{\frac{2}{3}}}$$

2. Dabei ist in der obigen Kurve $x = 118829,94$ u. $y = 1093,08$, so ist

$$\frac{x+y}{x} = \frac{119923,02}{118829,94}; \quad \left(\frac{x+y}{x}\right)^{\frac{2}{3}} = 1,006124$$

$$\text{weil} \quad \epsilon^2 = \frac{0,006124}{1,006124} = 1 - \frac{b^2}{a^2}$$

$$\text{dabei } 1 - \epsilon^2 = \frac{b^2}{a^2} = \frac{1000000}{1006124}, \quad \text{man erhält}$$

$$\frac{b}{a} = 0,996951.$$

$$\text{Die Ableitung aber ist } = \frac{a-b}{a} = 1 - \frac{b}{a} = 0,003049$$

$$\text{hier gilt } = \frac{1}{327,9} \quad \text{ist also die rechte, für die Ableitung}$$

$$\text{mit der Kurve unter dem Max. Punkt } = \frac{1}{327,9}$$

Setzt man in die obige Kurve ein

$$\Delta S = x - y \sin \alpha^2 = \epsilon$$

die gegebenen ΔS u. die obigen Kurvenwerte x u. y , so er-

$$\text{hält sich} \quad \epsilon = +3^m, 2$$

$$\epsilon' = -9^m, 11$$

$$\epsilon'' = +4^m, 11$$

hier

6. Seit also seit der -aufsteigenden festem Jahre der Münsteraner,
Was man die für jenen usche an -aufsteigenden Ueber die die
y -aufsteigenden festem Jahre und hiesigen: -aufsteigend die -aufsteigend
die -aufsteigend, man -aufsteigend die -aufsteigend die Münsteraner. man -aufsteigend
-aufsteigend.

Sapientia sed.

Ich bitte um -aufsteigend die -aufsteigend, man -aufsteigend die -aufsteigend
-aufsteigend, man -aufsteigend die -aufsteigend die -aufsteigend.

Wosel alle

den 19 Mai 1822.

224
08 9 44
490 060 15